

撒母耳记上系列讲道 14

神在我们这边

撒母耳记上 14 章 1-23 节

普杰西牧师 2024 年 1 月 28 日

王兆丰译 甘晓春校

healingwings.net

以色列军队一开始人数就远远少于非利士人，现在开小差的加上那些转身跑去敌人那里的，只剩下 600 人。他们面对的是人数众多、武器精良的敌人，并且相隔只有 3 公里多的距离。非利士军队已经几次侵入以色列领土，基本上是想要什么时候来就什么时候来。因此以色列军营里充满恐惧，更糟糕的是，这 600 人里面，只有扫罗和约拿单手里有武器，因为非利士人禁止以色列人拥有铁匠，连他们的农具都只好送去非利士人那里去磨，还要付上高昂的代价。

14 章一上来就告诉我们，这两个有武器的，人不在一处，心也不在一起。讲故事那位立刻把我们带进行动之中。

14 章 1 节 有一日，扫罗的儿子约拿单对拿他兵器的少年人说：我们不如过到那边，到非利士人的防营那里去。但他没有告诉父亲。（注：这一章里和合本翻作‘防营’的，在英译本里译作‘驻守’或‘前哨阵地’，非利士人来攻击以色列人，并非防守，因此用‘防营’似乎不妥，用‘前哨阵地’读者更容易

理解，同样‘防兵’应译作‘哨兵’）

现在作者停了一下，给我们介绍以色列军营里所发生的事情，以及战场的地形，然后回到行动中来。很明显，约拿单在采取行动，没有告诉他父亲。而国王扫罗却躲在里前线远远的石榴洞里，按兵不动。约拿单有个同伴，就是那勇敢的拿兵器小伙子；扫罗也有他的同伴，我们重来没听说过的祭司亚希亚，叔叔就是以迦博，我们在第3章里知道，以迦博的意思是‘神的荣耀离开了’，那是那个被神拒绝的大祭司以利的恶少，祭司何弗尼。这些就是扫罗的同伴。一边是被拒绝的王，带着600人，和和拒绝的祭司的后代，完全不知道自己的儿子已经上了战场。很明显，作者提醒我们，眼下的扫罗境况很遭。上一章里，撒母耳已经告诉扫罗，神将要拿去他的国，交给比他好的一位。约拿单一下子就给了我们很好的印象，虽然我们在13章之前对他一无所知，甚至都不知道扫罗有个儿子。13章第2节说一千跟随约拿单在便雅悯的基比亚。这位约拿单就是成功地在迦巴攻击非利士人的那位勇士（13章3节），他是勇士又是领袖。直到16节作者才顺便提了一下约拿单是扫罗的儿子。因此，14章这里是第二次介绍他。神通过这里对扫罗和约拿单介绍，让以色列人看到，将来他们应该期待的是以为什么样的王。

假如你要去进攻一支强大的军队，手里只有两件武器，不说，你会和那位有武器的一起去，可是约拿单都没有告诉父亲。这就让我们看到，他们两之间有问题，要么是约拿单对他父亲的

能力有怀疑，要么就是扫罗对形势的判断有问题。作者在描述约拿单的行动之前，把地形给我们介绍了一下：扫罗和随从与非利士人之间隔着一条旱溪，两边是陡峭的山崖；一座叫光滑，另一座叫尖利。约拿单选择的这条道不是一般人想要去战斗的路，所以他必须爬下光滑的西尼悬崖到达谷底并且暴露自己，然后又要爬上到处是尖利石头的播薛悬崖，这里直接告诉我们，坡很陡，必须手脚并用。去面对敌人。从军事上说，这无疑是场噩梦。前见下图



上图：从东南方俯瞰密抹的隘口。

不仅如此，约拿单还对同伴说，我们要让他们看到我们，然后看他们的反应。

14: 6 节 我们不如过到未受割礼人的防营那里去，
约拿单说，这些是未受割礼、拜假神的仇敌。不久后，我们
还会听到这话。然后就是那句名言 或者耶和华为我们施展能
力；因为耶和华使人得胜，不在乎人多人少。

这是何等惊人的神学信仰！他知道自己人民的历史，知道以色列人服侍的神的本质特征；知道神让以色列人绕城七天，打败了耶利哥；他知道神通过基甸的梦，仅仅以 300 人击败了米甸人。所以他知道，无论是两把剑还是一万把剑，不管是两人还是万人，若神让我们得胜，我们必得胜；神有统管天上地下的大能，无人能够阻拦他。约拿单知道，神不需要他，不需要他的力量、他的智慧、他的军事才能；神能够随时做他想要做的一切。不像扫罗，他只知道靠实力、人数得胜，也就是大家认为的那样，强者为王，弱肉强食。神在圣经里一再向我们显示，这不是他的国度、神的运作方式。只要他在你一边，那么没人能够胜过你。扫罗只会等在洞里，直到双方胜败已经不能再明显的时候才会出动，加入战斗。

请注意，约拿单不知道神的旨意，他也承认这一点。他只知道，若是神的旨意，那我们一定就赢；若不是，那结果谁知道呢？那个给他拿兵器的年轻人，虽然我们不知道名字，但却是赤胆忠心 对他说：随你的心意行吧。你可以上去，我必跟随
你，与你同心。字面上直接是：我的心在你的心里面，你往哪
儿去，我也必往那里去。

第 8-11 节： 约拿单说： 我们要过到那些人那里去， 使他们看见我们。 他们若对我们说：“你们站住， 等我们到你们那里去”， 我们就站住， 不上他们那里去。 约拿单对拿兵器的少年人说：

他们若说：“你们上到我们这里来”， 这话就是我们的证据； 我们便上去， 因为耶和华将他们交在我们手里了。

约拿单的计划给了敌人一切的优势， 居高临下， 人数众多， 非但没有出其不意， 还事先告诉他们， 我们来了。 但约拿单说， 我们的优势是， 我们有神。

二人就使非利士的防兵看见。 非利士人说： 希伯来人从所藏的洞穴里出来了。

非利士人根本不把他们两放在眼里， 嘲笑说， 看哪， 那些躲藏的希伯来人出来了。 上来吧， 我们要教训教训你们。 讽刺的是， 他们发出了自己毁灭的信号。 因为约拿单知道， 如果他们叫我们上去， 那就说明神已经把他们交在我们手里了。 第 12-15 节： 防兵对约拿单和拿兵器的人说： 你们上到这里来， 我们有一件事指示你们。 约拿单就对拿兵器的人说： 你跟随我上去， 因为耶和华将他们交在以色列人手里了。

约拿单就爬上去， 拿兵器的人跟随他。 约拿单杀倒非利士人， 拿兵器的人也随着杀他们。

约拿单和拿兵器的人起头所杀的约有二十人， 都在一亩地的半犁沟之内。

这里没有描写他两是如何战斗的，连一个字都没提。只说他们两杀了二十个。当然，对于一支成千上万的军队，杀了二十个算不上是什么胜利。下一节 告诉我们，发生了超自然的事情：于是在营中、在田野、在众民内都有战兢，防兵和掠兵也都战兢，地也震动，战兢之势甚大。在便雅悯的基比亚，扫罗的守望兵看见非利士的军众溃散，四围乱窜。

扫罗就对跟随他的民说：你们查点查点，看从我们这里出去的是谁？他们一查点，就知道约拿单和拿兵器的人没有在这里。

那时神的约柜在以色列人那里。扫罗对亚希亚说：你将神的约柜运了来。

扫罗正与祭司说话的时候，非利士营中的喧嚷越发大了；扫罗就对祭司说：停手吧！扫罗和跟随他的人都聚集，来到战场，看见非利士人用刀互相击杀，大大惶乱。从前由四方来跟随非利士军的希伯来人现在也转过来，帮助跟随扫罗和约拿单的以色列人了。

那藏在以法莲山地的以色列人听说非利士人逃跑，就出来紧紧地追杀他们。

也就是说，这不是因为一个经验丰富的勇士和他那拿兵器的有多厉害。是的，他两在战斗，但更是神在战斗。所以敌人战兢，连地都震动。非利士人被惊吓、混乱地彼此厮杀，四处逃窜。因此以色列人没有武器的问题也解决了，因为他们不需要武

器了，这里说的众民都有战兢，直译就是从神来的恐惧临到他们。这就是为什么作者在这章结束时候说 那日，耶和华使以色列人得胜，一直战到伯·亚文。他没有说约拿单做了什么，没有称赞扫罗做了什么，而是神自己亲自为他的子民参战。这时候扫罗才出来，想要让祭司求问神。但是一听到非利士人那边已经溃散，他又作罢。宗旨，作者让我们看到，扫罗对自己被呼召实在是个不称职，他的王国正在结束。作为读者，我们会想，扫罗已经不行了，约拿单如此英勇善战，一定是我们应该期望的那位。

从这个故事里，至少我们能够知道，扫罗不是我们期望的，我们在约拿单身上看到他是以色列所需要的。再过几章，我们就会遇到那位神所要的，以色列所期望的王。在约拿单的话里，我们的确听到了王的声音：这个未受割礼的非利士人是谁，竟敢藐视永生神的军队？这个放羊的小伙子将要站出来，面对那个非利士巨人，而扫罗和以色列人远远地站着观看。18 章第 1 节说：大卫对扫罗说完了话，约拿单的心与大卫的心深相契合。约拿单爱大卫，如同爱自己的性命。这就提醒了我们，刚才遇到的那个给约拿单拿兵器的小伙子的话：随你的心意行吧。你可以上去，我必跟随你，与你同心。

这就是为什么那些先前逃跑的、投敌的胆小鬼们现在转回来，加入追击非利士人的队伍。因为约拿单他们的勇敢无畏，使得这些起先不敢做、不能做的、失败的人们现在也变得勇敢起

来。他们有像约拿单这样毫无畏惧地下到必死的谷底，又从另一边升起，战胜仇敌。像约拿单一样的是不久后的大卫，当然更有我们的王耶稣。就如今天早上我们读的 天上地下所有的权柄都赐给我了（马太福音 28 章 18 节）

如今为了他的教会，他掌管万有，就是照他在基督身上所运行的大能大力，使他从死里复活，叫他在天上坐在自己的右边，远超过一切执政的、掌权的、有能的、主治的、和一切有名的；不但是今世的，连来世的也都超过了，又将万有服在祂的脚下，使他为教会作万有之首。以弗所书 1 章 20-22 节）

他手无寸铁地面对仇敌，让那些手里有刀剑的也放下，因为他的国度得胜不是通过刀剑；他双手被困，却仍然复活得胜。弟兄姐妹们，你们是属他的；圣灵将你们的心与他的心连在了一起；他往哪里去，你们也要往哪里去；他已经在地上，将来你们也必像他。这，当然就让你有了今天生活的勇气；因为你有约拿单所具有的一切，并且更多。你知不知道，约拿单所有的就是面对神；使他得胜的不是他的信心，而是他所信靠的神；不是因为神说，约拿单啊，因着你的心很大，让我来帮助你；约拿单凭证信心行动，是神在那里施行拯救；最最重要的，是他所信靠的；他不知道未来，没有超人的能力，他甚至都不知道神是否会采取行动；他只是相信，只要神同在，他必得胜。毫无疑问，你所具有的一点不少，而是更多；因为你拥有同一位神，他已经在耶稣基督里向你们显现；在基督里、也通过基督，你可以毫不犹豫地

相信，神是为了你，而不是反对你（罗马书 8 章）。这就是说，在今生你可以大胆地去做。你的过去已经被神对付，你的未来已经有绝对把握；你的未来是好的，因为你已经知道故事将如何结束。神已经告诉你，没有任何东西可以使你与他的爱隔绝；他差你到世界上去，充满勇气地去做，即使不知道那是不是神的旨意；向他祷告，愿你的旨意行在地上，如同行在天上。如果不是他的旨意，他会让你知道。你不做怎么会知道呢！哪怕你搞砸了，失败了，不会影响你的故事最终结果。你的最终结果是在荣耀中和他一起作王掌权直到永永远远。阿门！